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Деятельность Малой академии наук относится к сфере дополнительного образования, а в дополнительном образовании приоритетным является свободный выбор учащимися вида занятий, то есть, как правило, дополнительное образование осуществляется в свободное от обязательных школьных занятий время. В этом отношении заслуживает внимания социально-

философская концепция свободного времени, предусматривающая его градацию на уровни в зависимости от его содержания и степени влияния на

развитие личности. Свободное время можно определить как «сферу творческих достижений» на основе добровольного выбора содержания и направленности деятельности, в которой наиболее полно реализуются желания и потребности ребенка.

В концепции свободного времени в качестве основного тезиса берется деление свободного времени на время досуга и время «более возвышенной деятельности» (вслед за К. Марксом). Это два важнейших элемента, раскрывающие социальные функции свободного времени. При этом досуг выполняет в значительной степени восстановительные функции (отдых, развлечения, семейное и товарищеское общение), а более возвышенная деятельность (созидание духовных ценностей) связана с развитием человека, раскрытием его способностей.

Время досуга и время «более возвышенной деятельности» по своему содержанию выступают в качестве ступеней свободного развития личности.

Это важнейший методологический принцип содержания свободного времени, который позволяет выстраивать образовательный процесс в системе дополнительного образования с учетом этих базовых уровней, ступеней.

В соответствии с более разветвленной структурой свободного времени, кроме возвышенной деятельности (созидание, творчество) и досуга, выделяется ещё такая группа занятий в свободное время, как потребление духовных ценностей: учеба, чтение книг, газет, журналов, просмотр теле передач и т. д.

Кроме того, творческая деятельность подразделяется на два уровня. Один из них (эвристический) характеризуется эвристическими формами потребления культурных ценностей, с одной стороны (эвристическими формами образования), и субъективным творчеством, с другой стороны.

Высший уровень проведения свободного времени (креативный) – творческая деятельность, имеющая объективную новизну, созидающая социально-значимые духовные ценности.

Психологи однозначно указывают на необходимость различения двух

форм творчества: творчества как «открытия для других» и творчества как

«открытия для себя». В первом случае цивилизация получает новые изобретения, произведения искусства, научные открытия. Во втором – на передний план выступает не объективная, а субъективная новизна продуктов творчества. Как отмечают психологи, результат «открытия для себя» – не столько создание нового предмета, сколько изменения в самом ребенке, возникновение у него новых способов деятельности, знаний и умений. И поэтому субъективное творчество образует основу психического развития детей, а вхождение ребенка в человеческий мир – это непрерывная цепочка «открытий для себя»
Эти открытия имеют большое значение для культуры и для истории в целом, так как благодаря им через деятельность подрастающих поколений осуществляется глобальное воспроизводство творческих способностей в масштабах всего общества и, значит, «открытия для себя» –непременное социальное и психологическое условие «открытий для других» (В. Кудрявцев).

Таким образом, учебно-исследовательская деятельность и другая творческая деятельность учащихся как форма дополнительного образования, предполагающая занятия исследованиями в области науки, техники, искусства, по своему содержанию относится к эвристическому или креативному уровню и способствует максимальному развитию личности.

Исходя из вышеизложенного подхода, можно прокомментировать деятельность нашей Малой академии наук «Интеллект будущего», стратегию её развития.

Основное здесь – это проектирование работы академии с учетом уровней содержания дополнительного образования, проектирование движения от потребления к созиданию, от репродуктивных подходов к творческим, от деятельности по образцам к деятельности эвристической, креативной, возвышенной…

МАН «Интеллект будущего», работая во взаимодействии с различными  учреждениями дополнительного образования, школами, непосредственно с детьми и родителями, опирается на различные формы дополнительного образования, стимулирует переход от одной формы к другой, более высокого уровня, более творческой.

Какие здесь возможны шаги, этапы, ступени? Какие формы дополнительного образования соответствуют этим ступеням? Какую работу проводит в соответствии с этими формами МАН «Интеллект будущего»?

Первоначальный уровень дополнительного образования –досуговый: ребенок хочет как-то провести свое свободное время, заполнить его, отдохнуть. Основная педагогическая задача на этом этапе – сформировать мотивацию у детей, сделать так, чтобы они проявили интерес к учебно-исследовательской и другой творческой деятельности, выбрали определённое творческое объединение, профиль деятельности. Организационно-педагогическими формами дополнительного образования на этом уровне являются конкурсы, турниры, массовые праздники, игры, яркие встречи с учеными и другими интересными людьми.

Практика показала, что существенным фактором вовлечения детей в исследовательскую и другую творческую деятельность на досуговом уровне, да и на последующих тоже, является умение педагогов, педагогического коллектива создавать, моделировать встречу с «чудом» (Г.С. Альтшуллер), то есть создавать ситуации, вызывающие особо яркие впечатления у детей, «зажигающие» их, увлекающие, толкающие на путь большого творчества, способствующие их самореализации. Именно встреча с «чудом исследовательской деятельности», «чудом творчества» может оказаться решающей в выборе дальнейшего жизненного пути школьника.

Таким «чудом» являются все очные массовые проекты «Интеллекта будущего»: конференции, турниры, фестивали, форумы. И эти «чудеса» продолжаются весь год – с сентября по август.

На втором уровне (репродуктивном), когда ребенок уже проявил интерес к определенному виду учебно-исследовательской или другой творческой деятельности, к определенному педагогу или какому-то творческому коллективу, он начинает посещать занятия в учреждении дополнительного образования, в школе и т.д. Организационно-педагогической формой дополнительного образования на этом уровне, как правило, является традиционный кружок, клуб, секция.

Ребенок на этом уровне потребляет готовые знания, которые передает ему педагог, осваивает опыт деятельности по образцам. Уровень коммуникаций педагога и учащегося в образовательном процессе в основном репродуктивный («делай как я»). Интерес ребенка, как правило, ограничивается овладением определенными умениями и навыками по профилю объединения. Модель обучения – традиционная, основанная на репродуктивной деятельности, на усвоении учащимися фиксированных знаний и способов деятельности. Цель педагога на этом этапе – увлечь ребенка, закрепить и развить у него мотивацию.

Чтобы увлечь ребят занятиями каким-либо предметом, профилем деятельности, МАН «Интеллект будущего» проводит серию конкурсов по различным направлениям с общим названием «Познание и творчество» Спектр направлений очень широкий – это астрономия и космонавтика, биология, география и экономическая география, история и военная история, иностранные языки (английский, немецкий, французский), журналистика, литература и русский язык, математика, психология, философия, физика, химия, экология, экономика.

Задания составляются таким образом, что просто так, с ходу, их не выполнить, надо подумать, покопаться в энциклопедиях, прочитать множество книг, проконсультироваться с учителями, родителями, сверстниками. Но зато результат не заставит себя ждать: участники конкурса настолько увлекаются данным направлением, что уже не представляют свою учебу без него.

Для следующего, эвристического уровня содержания дополнительного образования детей характерно то, что учащийся старается сам увеличить объем своих знаний, становится исследователем. Уровень коммуникаций педагога и учащегося в образовательном процессе продуктивный («делай сам»). Интерес ребенка к знаниям становится ненасыщаемым, личностным.

Дополнительное образование на этой ступени, как правило, предметно-функциональное, основные его организационно-педагогические формы – профильные и многопрофильные школы дополнительного образования, студии, интегрированные с общеобразовательной школой образовательные учреждения, исследовательские лаборатории, секции научного общества учащихся.

Задача педагога на этом уровне – закрепить содержательную, внутреннюю мотивацию, когда ученик сам стремится к реальному результату обучения. Модели обучения на этой ступени основываются на продуктивной деятельности учащихся, они направлены на освоение учащимися самостоятельно конструируемого нового опыта: модели обучения как организации систематической исследовательской деятельности; как организации учебно-игровой моделирующей деятельности; как организации коммуникативно-диалоговой деятельности (М.В. Кларин). В ходе учебного процесса учащийся ставится в инициативную (субъектную) позицию, учитель занимает позицию партнера-помощника.

Чтобы в наибольшей степени привлечь учащихся к эвристической деятельности, развить такого рода деятельность в регионах, МАН «Интеллект

будущего» уже много лет осуществляет ряд российских проектов.

Конечно же, сюда относится и упоминавшийся выше конкурс по предметам «Познание и творчество», потому что задания этого конкурса предусматривают не только поиск информации, новых знаний, расширение кругозора, но и выполнение творческих, эвристических заданий. Кроме того, есть специальные эвристические конкурсы, такие как литературно-философский конкурс «Озарение», творческий конкурс «Восхождение к образу» Выполняя задания этих конкурсов, надо размышлять, рассуждать, предлагать эвристичные версии. А конкурс «Восхождение к образу» абсолютно творческий. Это можно понять даже по содержанию рубрик:

• «И божество, и вдохновенье» –стихи, проза;

• «Золотое перо» – журналистика;

• «Чудное мгновение» – жанровые фотографии, фоторепортажи, фото-живопись;

• «Линия образа» –художественные живописные и графические работы, компьютерная графика.

Безусловно, учебно-исследовательская деятельность учащихся как форма дополнительного образования, предполагающая занятия исследованиями в области науки, техники, искусства, по своему содержанию относится к эвристическому уровню.

В этом направлении «Интеллект будущего» проводит заочные конкурсы исследовательских работ и научные конференции учащихся («Научный потенциал», «Первые шаги в науку» и другие), в которых участвуют тысячи школьников и студентов из всех уголков России и ряда других стран.

Самая известная из них – Всероссийская конференция учащихся «Юность, наука, культура», которая проводится уже более двадцати лет (с 1986 года).

Именно эта конференция является одним из главных проектов организации «Интеллект будущего».
Надо сразу же отметить, что ряд исследовательских работ, представленных на конференцию «Юность, наука, культура», относятся уже к креативному уровню дополнительного образования. Эти работы обладают всеми признаками объективной новизны, например, имеются разработки, получившие патент, а чтобы убедиться, что такой уровень имеют и исследования гуманитарного профиля, достаточно прочитать альманах «Обнинский полис», состоящий из лучших работ конференции.

Лучшие работы высокого уровня отмечаются в солидных журналах (например, в «Вестнике МГУ»), используются в производственной деятельности предприятий и организаций, в образовательном процессе, в научной деятельности. Юные исследователи открывают новые метеорные потоки, создают уникальные фильтры, разрабатывают компьютерные программы, не имеющие аналогов в мире.

Этот уровень характеризуется тем, что интерес у учащегося становится творческим, возникает потребность сделать свое, причем интерес уже не угасает. Уровень коммуникаций педагога и учащегося в образовательном процессе – креативный, учащийся выражает себя в процессе сотворчества с педагогом. Уровень программы дополнительного образования – творческий, инновационный, модель обучения основывается на продуктивной, творческой деятельности учащегося. Задача педагога – создать условия для реализации творческого потенциала учащегося. Основные формы дополнительного образования, соответствующие этому уровню – научные секции (объединения) учащихся, творческие школы-студии, творческие мастерские и лаборатории и т. д.

Как показывает анализ тенденций развития образования, креативный уровень дополнительного образования особенно актуален, значим как в русле глобальных образовательных тенденций, так и в русле обеспечения развития человека как самоцели. В наш информационный век, при лавинообразном возрастании объемов информации и быстром их старении, важно не простое усвоение готовых знаний, а формирование творческой личности, умеющей открывать и создавать новое, решать нестандартные задачи, разрешать проблемы и т. д.

Исследования показывают, что в настоящее время на креативный уровень поднимается только небольшая часть детей, занимающихся в системе дополнительного образования. Например, по результатам исследований В.В. Беловой установлено, что в техническом творчестве до творческой стадии доходит 20 % ребят, из них 4 % способны к объективному творчеству – изобретательству, новаторству, т.е. они достигают креативного уровня.

Развитие учебно-исследовательской деятельности учащихся в связи с рассматриваемым аспектом мы определяем как переход от одного качественного состояния – первоначального – к другому – состоянию более высокого уровня.

Следующим элементом деятельности МАН  «Интеллект будущего», движущей силой интеллектуально-творческой программы является создание

для обучающихся  «системы перспектив» (по А.С. Макаренко), обеспечивающих постоянный интерес к науке и научной деятельности, к творчеству.

Ближняя перспектива – создание  «возвышенного≫, творческого, радостного эмоционально-творческого состояния участников программы, развитие интереса к учебно-исследовательской и творческой работе, создание ситуаций, которые А.С. Макаренко назвал  «радость завтрашнего дня≫ –радость, возникающая в результате общения с педагогами, с коллегами-школьниками по совместной творческой деятельности, с родителями, радость от выполнения заданий конкурсов программы.

Средняя перспектива – возможность самореализации, самоутверждения на российских очных конференциях, турнирах, форумах, фестивалях, организуемых МАН  «Интеллект будущего≫, возможность эмоционального интеллектуально-творческого общения со своими сверстниками из многих регионов России и других стран, с учеными-экспертами, высококвалифицированными педагогами. Участники программы ждут этих проектов весь год, очень стремятся попасть на них. Эти ключевые проекты – своеобразные маяки, указывающие путь к большому творчеству.

Дальняя перспектива –профессиональное и социальное самоопределение, возможность реализации творческих способностей в выбранной области науки, получения высшего образования, решение проблемы трудоустройства.

Действительно, подавляющее большинство участников нашей программы окончательно определились со своей будущей профессией благодаря активному участию в конкурсах, конференциях, турнирах программы.

В соответствии с изложенной концепцией, МАН  «Интеллект будущего» проводит практическую работу через организацию российских открытых конкурсов, конференций, турниров, фестивалей и других проектов, через работу с отделениями, координационными центрами, опорными творческими школами; способствует переходу учащихся на эвристический и креативный уровни, реализует эффективные педагогические технологии в работе с учащимися разных возрастов и на разных ступенях.
