«Будь собой, прочие роли уже заняты» 
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(Оскар Уайльд)

Занятия по программе «Грани моего «Я» 

для подростков и старшеклассников 

Вы хотите стать успешным? Иметь много друзей? Свободно общаться с другими людьми? Не бояться быть смешным? Тогда вам обязательно нужно посетить занятия по программе «Грани моего «Я»!

Наши занятия – это уроки общения. Их цель: в атмосфере взаимного доверия и психологической открытости познать самих себя, выработать умения и навыки установления доброжелательных отношений с другими людьми. 

Кто-то не уверен в себе и своих силах, робок и застенчив. А другой, наоборот, излишне активен и энергичен. Некоторые переживают из-за того, что у них нет друзей: они нерешительны, не умеют знакомиться, дружить. Есть девочки и мальчики, которые быстро знакомятся, общительны, но близкого и хорошего друга, которому можно доверить тайны, нет. У кого-то трудный характер: он нередко огорчает родителей, конфликтует дома, в школе, на улице. Такой человек страдает от необдуманных поступков, но справиться с этим не может. 

Надеюсь, что наши встречи станут для вас полезными и интересными. Потому что каждый человек стремится быть умным, справедливым, сильным. Естественным является желание иметь много друзей, быть уважаемым и любимым; понимать, ценить себя и других. Мы научим вас быть уверенными в своих силах, решительными, жизнерадостными и добрыми. 

На занятиях у вас есть возможность получить конкретные знания, осознать и решить свои личные проблемы, а также выработать адекватную самооценку и скорректировать свое поведение.
Большое внимание уделяется обсуждению различных ситуаций, групповым дискуссиям, ролевому проигрыванию, творческому самовыражению, самопроверке и групповому тестированию.

Цель занятий: самораскрытие, развитие умений самоанализа и преодоление психологических барьеров, мешающих полноценному самовыражению.
Задачи занятий:

● Изучение личностных особенностей и черт характера участников;
● Анализ сильных и слабых сторон личности;
● Повышение самооценки
● Разрешение проблемных жизненных ситуаций и преодоление конфликтов; 
● Снятие барьеров и страхов в процессе межличностного взаимодействия, преодоление трудностей в общении со сверстниками и взрослыми;

● Принятие себя, понимание и принятие окружающих.
Возрастная группа – подростки и старшеклассники (12-16 лет).
Средняя численность группы 10 – 12 человек.

Дни и время занятий: ЧТ с 16.00; ВС с 12.00

Вы можете найти нас по адресу:
ул. Б.Садовая, 55, каб. 405А
Тел. Психологической службы ДТДиМ: (863)240-95-25
Занятия проводит педагог-психолог 
Хулапова Анна Александровна

2010 год.

