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Уважаемые абитуриенты!

Почвоведение – динамично развивающаяся фундаментальная наука, цель которой - познание почвы как сложной природной системы. Важнейшей задачей почвоведения является оценка земельных ресурсов. 

Кафедра почвоведения и оценки земельных ресурсов Южного федерального университета (ЮФУ) ведет образовательную деятельность с 1935 года. На кафедре работает 10 преподавателей, в том числе 3 доктора и 6 кандидатов наук. Кафедра имеет 7 оснащенных научно-исследовательских лабораторий и компьютерный класс. 

На кафедре сформирована двухступенчатая система подготовки специалистов-почвоведов: бакалавр – магистр, имеется аспирантура и совет по специальности.

Учебным планом предусмотрена подготовка студентов по специальности «Почвоведение» и «Эколого-экономическая оценка земель», а также  «Судебно-почвоведческая экспертиза». Эти специализации очень востребованы на рынке труда.
Весьма обширна программа изучения фундаментальных естественных наук, включающая высшую математику, общую физику, различные разделы химии, геологию, минералогию, геодезию, ботанику и другие. 
Обязательно прохождение учебных и производственных практик на учебных базах в республике Адыгея и учебные экспедиционные поездки по природным зонам.
        Мы готовим специалистов для работы:

- в Федеральной службе земельного кадастра России; 

 - в районных и городских Комитетах по земельным ресурсам;  

- в государственных органах экологического контроля и управления природопользованием;

 -  в промышленном и сельскохозяйственном секторе (экологический аудит и менеджмент);

- в экологических мониторинговых и контролирующих службах предприятий и организаций разных форм собственности;

- в сфере образования (ВУЗы, колледжи, школы); 

- в научных, проектно-изыскательских институтах, бюро, фирмах и других организациях, использующих знания и информацию о почвах (экология, землеустройство, агрохимия, биология, картография, строительство, криминалистика, медицина, археология и др.).

По всем вопросам поступления на кафедру почвоведения и оценки земельных ресурсов ЮФУ можно обращаться к Минкиной Татьяне Михайловне: e-mail: minkina@bio.rsu.ru, тел: +79185531632.

Подробная информация на сайте www.dssac.ru
Вступительные испытания

1. биология – (ЕГЭ);

2. русский язык (ЕГЭ);

3. математика (ЕГЭ).

Прием осуществляется на дневную форму обучения на бюджетной (бесплатной) основе. 
Возможен прием на платную форму обучения.
