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ЮРИЙ АНДРЕЕВИЧ ЖДАНОВ -

СОЗДАТЕЛЬ ДОНСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ЮНЫХ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ

Развитие исследовательской деятельности учащихся было продиктовано велением времени и предопределило ряд существенных преобразований в деятельности крупнейшего учреждения на юге России - Дворца творчества детей и молодежи города Ростова-на-Дону.

Еще в середине 1960-х гг. в ряде вузов нашего города Ростовском государственном университете, медицинском и пе​дагогическом институтах, институте народного хозяйства - стали появляться так называемые «Школы юных...», т.е. своеобразные формы довузовского профессионального образования старшеклассников. Факультетам и вузам в целом это было интересно с точки зрения предварительного знакомства с будущими абитуриентами, многие из которых успешно преодолевали затем барьер вступительных экзаменов в условиях существовавших тогда довольно больших конкурсов. Характерно, что инициаторами создания «Школ юных...» выступали комсомольские организации вузов, а работали в этих школах, как правило, молодые преподаватели, аспиранты и старшекурсники. Кроме вузов, свой клуб юных гидробиологов - создали и молодые ученые находящегося в Ростове Азовского НИИ рыбного хозяйства (АзНИИРХа).

В начале 1970-х гг. научно-исследовательские кружки стали создаваться и непосредственно в Ростовском Дворце пионеров. В числе первых были созданы кружки и клубы юного медика, юного археолога, юного педагога, а также клуб юных географов «Планета». Занятия с ребятами проводили как педагоги Дворца, так и приглашаемые вузовские преподаватели.

Важное событие произошло во Дворце в 1977 г., когда состоялись с полугодовым интервалом две первые сессии основанного годом раньше во Дворце Юношеского научного общества (ЮНО) - оно и стало предтечей будущей академии наук юных исследователей. На самой первой сессии ЮНО, весной 1977 г., было заслушано всего лишь 12 докладов, абсолютное большинство которых предложил клуб «Юный медик». Именно этот клуб и явился базовым для создания Юношеского научного общества. А на второй сессии, осенью 1977 г., число докладов увеличилось до 20, причем работали уже две секции - естественных и общественных наук.

В апреле 1978 г. состоялась третья конференция ЮНО. Организаторами конференции стали уже не только Ростовский Дворец пионеров, но и секция вузов и научно-следовательских институтов городского координационного совета по внешкольной работе - был тогда такой совет при Ростовском городском комитете КПСС. Непосредственно руководили подготовкой и проведением этой конференции директор Дворца пионеров З.И. Бондарчук, доктор химических наук, профессор РГУ В.П. Григорьев, ректор медицинского института Ю.Д. Рыжков, заведующий городским отделом народного образования А.II. Притыко, заведующий отделом науки и учебных шведский горкома КПСС Ю.А. Ляхов. На конференции, проходившей уже по секциям, соответствующим конкретным отраслям науки, были заслушаны доклады кружковцев Дворца пионеров, объединившихся в ЮНО, участников «Школ юных...» при вузах, а также ребят из учебных заведений города, в некоторых из них также были к тому времени созданы свои, школьные юношеские научные общества. Что касается самого Дворца пионеров, то в нем к тому времени уже работали девять кружков, носивших в той или иной мере исследовательский характер. Активное участие в конференции ЮНО приняли, в частности, кроме клуба юных медиков, также археологический кружок и клуб «Поиск», занимавшийся тогда изучением истории пионерского движения на Дону.

Именно в 1978 г., о чем свидетельствует публикация в газете «Вечерний Ростов», впервые было предложено назвать созданное подростковое объединение Донской академией наук юных исследователей. Однако сразу такое переименование не состоялось - сочли, что надо сначала накопить больше опыта, а потом уже становиться академией.

В 1979 г., на следующей конференции ЮНО, работало уже восемь секций - истории ВЛКСМ, пионерской организации и международного молодежного движения; истории, археологии и краеведения; медицины; физиологии человека и животных; ботаники и зоологии; лингвистки; правоведения. Заслушано было около ста докладов.

Будучи чрезвычайно загруженным человеком, Юрий Андреевич Жданов проявил значительный интерес к идее раннего приобщения  школьников к науке, в том числе к предложению о создании юношеского научного общества (Научного общества учащихся) на базе Дворца пионеров.  После преображения Научного общества учащихся в Донскую академию наук юных исследователей (1982 г.) Ю.А. Жданов дал согласие стать ее почетным президентом. Регулярно интересуясь делами академии, Ю.А. Жданов в течение почти четверти века направлял ее деятельность, активно участвовал в научных конференциях, выступал на них с программными речами о путях развития науки. Преподаватели и учащиеся хорошо помнят Юрия Андреевича, его высочайший талант педагога и организатора науки. Он регулярно решал перспективные вопросы ДАНЮИ, выступал на конференциях академии, делился с юными исследователями своим богатейшим научным опытом. До последних дней своей жизни он оставался почетным президентом Донской академии наук юных исследователей.  Уже, будучи прикованным тяжелым недугом к постели, Юрий Андреевич постоянно интересовался, как идут дела в ДАНЮИ, как решаются ее проблемы.

24 года работы в качестве главного генератора идей. Многие поколения юных исследователей и их наставники хорошо помнят глубокие по содержанию и яркие по форме программные выступления Ю.А. Жданова на сессиях ДАНЮИ. Видный ученый и организатор науки спешил поделиться с молодежью своими глубочайшими знаниями и громадным жизненным опытом, дискутировал о чистоте русского языка, предлагал изучать и придумывать новые науки. Он с удовлетворением говорил о том, что служение истинной науке остается притягательным для молодежи даже в самые сложные времена социально-экономического кризиса. И это доказывалось реальным положением дел в ДАНЮИ.

В год 90-летия со дня рождения Ю.А. Жданова в адрес руководства Дворца творчества поступили многочисленные предложения преподавателей, выпускников и нынешних учащихся о присвоении Донской академии наук юных исследователей имени Ю.А. Жданова. Поддерживая эти предложения, по согласованию с городским управлением образования, руководство Ростовского Дворца творчества детей и молодежи приняло решение присвоить Донской академии наук юных исследователем (ДАНЮИ) имя Юрия Андреевича Жданова. (Приказ № 224 oт 10 сентября 2009 г. по Дворцу творчества детей и молодежи г. Ростова-на-Дону).

Деятельность детской академии - это пример меценатства ученых. Десятки видных ростовских ученых трудились в Академии юных на общественных началах и помогли этому делу выстоять в трудные 90-е гг., когда во многих российских городах подобные научно-исследовательские общества закрывались из-за отсутствия финансирования. Наша академия не только не прекратила своего существования, но и продолжала развиваться.

Росло число секций, совершенствовалась их структура, появлялись новые направления научного поиска, соответствующего вектору развития отечественной науки в целом. Значительное внимание было уделено, в частности, созданию и развитию секций, связанных с высокими технологиями. Но и гуманитарные, культурологические и социально-экономические исследования отнюдь не оказались на втором плане. В этом также велика роль Ю.А. Жданова. Будучи ученым-энциклопедистом, органично сочетавшим в себе черты естественника и гуманитария, Ю.А. Жданов и в университете, которым он руководил, и в ДАНЮИ широко развивал гуманитарную составляющую, прекрасно понимая огромную роль этих дисциплин в развитии науки в целом, как движущей силы прогресса.

А теперь опять обратимся к цифрам и фактам. Если в 1982 г. работа академии проходила в 22 секциях, то сегодня - более 40 секций и подсекций. В их числе - секции медицины, астрономии, педагогики, математики, общественных наук, журналистики, культурологи, прикладного искусства, экологии и многие другие.

По самым скромным подсчетам за годы работы ДАНЮИ на секциях академии заслушано более 15 тысяч докладов старшеклассников Ростова, нашей области, а также ЮФО. Большинство победителей и призеров конференции сразу же после окончания школы становятся студентами престижных вузов страны и региона. Дело IO.A. Жданова продолжают президент ДАНЮИ - ректор ЮФУ, профессор В.Г. Захаревич и проректор по научно-исследовательской работе Е.К. Айдаркин.

И течение 35 лет ДАНЮИ, созданная Юрием Андреевичем Ждановым, растит молодых специалистов в различных областях науки. Победители, а также участники ежегодно пополняют ряды молодых ученых своей отрасли науки. Молодежь готовит проекты на самые различные темы, выдвигая тезисы, ища доказательства и аргументы, выводя заключение. Масштабность труда поражает умы. Ученики школ, выступившие на ДАНЮИ, могут в последствии иметь высокие шанс на поступление в вузы. Участники развиваются не только за счет подготовки своих собственных проектов, но и за счет прослушивания, осмысливания, анализа проектов других участников.

Нашей науке сейчас как никогда нужны молодые и талантливые специалисты в разных областях, которые смогут вернуть российской науке то поистине приоритетное положение в мире, которое всегда было характерно для отечественной научной мысли, и которому преданно следовал Юрий Андреевич Жданов.

На ежегодных научно-практических конференциях ДАНЮИ в более чем 40 секциях и подсекциях заслушивается не менее 1000 докладов юных  исследователей. Опыт ДАНЮИ положительно оценен педагогической общественностью не только города и области, но и всей страны, что подтверждают многочисленные награды - как самой академии, так и юных исследователей, участвующих в различных всероссийских олимпиадах и конкурсах. Сама же ДАНЮИ стала Ростовским отделением Общероссийской Малой академии наук «Интеллект будущего».

Истинный российский интеллект, прекрасный старший друг, талантливый наставник – таким был и остается Юрий Андреевич Жданов для многих поколений ростовских юных исследователей и для их педагогов.

