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Исследовательское сопровождение 

социально-образовательных проектов в дополнительном

образовании (на примере реализации старшеклассниками клуба «Эрудит» проекта создания интеллектуальной

игры «Властелин Знаний»)
Одна из задач работы с интеллектуально одаренными старшеклассниками в МОУ ДОД Центре «Одаренность и технологии» города Екатеринбурга – создание условий, максимально соответствующих высокому потенциалу ребят и способствующих их развитию. Воздействие должно быть комплексным, направленным на развитие не только интеллекта, но и личности в целом. Для развития молодого одаренного человека необходимо, чтобы среда, его окружающая, отвечала двум требованиям: создавала напряжение и давала поддержку (реализованы принципы свободы выбора, психологической безопасности и развивающего дискомфорта). Такая среда создается нами за счет ценностей, транслируемых педагогами обучающимся, форм работы со старшеклассниками, а также через систему мероприятий, акций, проводимых в Центре.

В нашем Центре активно используется такая форма работы с подростками, как участие в проектах, организованных другими старшеклассниками, или разработка собственных. Работа со школьниками, организованная по методу проектов, решает следующие задачи:

• формирует активную, самостоятельную и инициативную позицию

учащихся;

• развивает исследовательские и рефлексивные умения и навыки;

• формирует не просто умения, а компетенции (умения, непосредственно сопряженные с опытом их применения в практической деятельности);

• реализует принцип связи образования с жизнью.

Проектный метод обладает многими преимуществами. Данный метод дает учащимся возможность в полной мере проявить собственную активность, развивает компетентность в сфере самостоятельной познавательной деятельности и социальную компетентность.

Многие подростки, занимающиеся в Центре, принимают участие в работе клубов и объединений старшеклассников (интеллектуальный клуб «Эрудит», дискуссионный клуб, клуб любителей культуры, лидерский клуб, редакции газеты и других). В некоторых клубах деятельность также организована по методу проектов.

В 2003 году на базе МОУ ДОД Центра развития творчества детей и юношества «Одаренность и технологии» города Екатеринбурга был открыт интеллектуальный клуб для старшеклассников «Эрудит», который является добровольным объединением, созданным для развития творческих способностей старшеклассников, ориентации их на продолжение образования, активизации и интеллектуализации внеучебной деятельности учащихся старших классов. К задачам, решаемым интеллектуальным клубом «Эрудит», относятся:

•вовлечение старшеклассников – членов клуба в активную познавательную, исследовательскую и проектную деятельность;

•разработка и проведение в МОУ ДОД Центре «Одаренность и технологии» мероприятий, способствующих созданию условий для развития и саморазвития школьников;

•создание и организация работы творческих (постоянных и временных) групп и других объединений учащихся для достижения основной цели клуба;

•подготовка учащихся к осознанному выбору профессии.

Формы работы интеллектуального клуба «Эрудит»: участие в интеллектуальных конкурсах и проектах, проводимых как непосредственно в Центре, так и через интернет; разработка и реализация собственных социально-образовательных и исследовательских проектов; создание и поддержка сайта клуба; участие в психологических тренингах и творческих акциях.

Для учащихся, занимающихся в клубе на постоянной основе, значимой стала идея проработки и реализации собственного проекта, в котором смогли бы принять участие другие старшеклассники города. В процессе обсуждения возникла идея создания городской интеллектуальной игры для молодёжи.

В рамках работы над проектом была сформирована рабочая группа, методом «мозгового штурма» придумано название интеллектуальной игре – «Властелин Знаний», составлены правила и регламент, разработано компьютерное обеспечение и оформление, продуманы оборудование и место для проведения игры. Для информационной поддержки игры «Властелин Знаний» был разработан веб-сайт игры http://vlastelin.nm.ru.

Проект создания городской интеллектуальной игры «Властелин Знаний» стал основным направлением работы клуба «Эрудит» Старшеклассники –члены клуба, четко понимая, что работают по проектной технологии, уделяли большое внимание проработке каждой задачи проекта –будь то составление вопросов, подготовка аудитории к игре или рекламная компания. Руководителем проекта являлся педагог, функции руководителя в случае отсутствия взрослого брал на себя студент –помощник руководителя. Так как проведение даже одной игры на уровне города –достаточно сложное мероприятие, организаторами были просчитаны возможные риски в различных ситуациях и предусмотрены разные способы решения возникающих проблем.

Благодаря используемой проектной технологии, нам удалось сделать интеллектуальный продукт, который вызывает интерес у старшеклассников, активно распространяется в молодежной среде Екатеринбурга (ежегодно проводится серия отборочных игр, в которых принимают участие около трехсот старшеклассников, победители становятся участниками городского финала игры «Властелин Знаний»).

Опыт проведения игр на уровне города переносится на территории Уральского Федерального округа через реализацию проекта «Система проведения интеллектуальных игр для старшеклассников Екатеринбурга и Уральского Федерального округа» Ежегодно, начиная с 2005 года, на базе МОУ ДОД Центра развития творчества детей и юношества «Одаренность и технологии» в рамках открытого Чемпионата Уральского Федерального округа по интеллектуальным играм среди школьников проходит финал Чемпионата по игре «Властелин знаний», в котором принимают участие старшеклассники –представители регионов УрФО.

Решая для себя такую важную задачу, как приобщение к знаниям других школьников, и внося свой вклад в интеллектуализацию досуга молодежи, старшеклассники из клуба ≪Эрудит≫ поняли, что значимый для них проект может также стать полезным и для других. Согласно результатам опроса участников и зрителей игры (всего приняло участие в анкетировании более двух тысяч человек) 82 % опрошенных ответили, что данная игра является решением, хотя бы частично, проблемы организации и проведения свободного времени молодежи.

Опыт реальной работы по проекту дает старшеклассникам возможность освоить проектные, информационные технологии, проявить собственную, в том числе исследовательскую, активность. Работа старшеклассников, участвовавших в разработке и реализации проекта создания молодёжной интеллектуальной игры ≪Властелин Знаний≫, также носила исследовательский характер. Исследовательское сопровождение проекта получило подтверждение на конкурсах, выставках и научно-практических конференциях.

За четыре года деятельность по созданию и распространению игры была представлена более чем на двадцати семинарах, круглых столах, конференциях различного уровня, включая международные. Качество деятельности по реализации проекта отмечено почетными грамотами и благодарственными письмами городского, областного и регионального уровня, получен грант Управления образования города.

Серьезный социально-образовательный проект, реализованный старшеклассниками совместно со взрослыми, позволяет предположить, что применение проектного метода в условиях системы дополнительного образования создает возможность получения значимых результатов собственной деятельности как для самих учащихся (развитие базовых компетентностей, результативности деятельности, выраженной в представлении своей работы на разных уровнях), так и для педагогов (в том числе с точки зрения организации исследовательского сопровождения проекта, представленного не только в работах обучающихся, но и в своих выступлениях, публикациях, аналитических отчетах).
