ИНСТРУКЦИЯ ПО ЗАПОЛНЕНИЮ ЗАЯВКИ  
ДЛЯ УЧАСТНИКОВ XXXVII НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ 
ДАНЮИ ИМ. Ю.А. ЖДАНОВА (30-31 марта, 1 апреля 2012 г.)
I. ЗАЯВКА (http://dtdm-rostov.ru/). ТОЛЬКО через заполнение регистрационной формы на сайте и в установленный оргкомитетом срок. Заявка, поданная в другой форме или в другое время, не будет рассмотрена. Срок подачи заявок с 20 января до 29 февраля 2012 года.

Необходимо зайти на сайт Дворца творчества детей и молодежи города Ростова-на-Дону http://dtdm-rostov.ru. Выбрать раздел ДАНЮИ (нижний правый ряд). Кликнуть на этот раздел. Откроется страница ДАНЮИ. Вначале необходимо ознакомится с условиями участия в конференции, требованиями, предъявляемыми к оформлению работ. Образец можно скачать в формате .doc непосредственно по гиперссылкам в тексте условий участия на фразе «оформление тезисов.doc, оформление работы.doc», кликнув мышкой. После ознакомления с условиями участия можно переходить к пункту «ПОДАТЬ ЗАЯВКУ», который находится внизу страницы, выделенный красным шрифтом. Наводим курсор мышки на слово и кликаем на него. Откроется раскладка «Заявка на участие в XXXVII научно-практической конференции ДАНЮИ им. Ю.А. Жданова» 
1. Необходимо, ознакомившись с условиями участия, поставить свое согласие (кликнуть курсором мышки на квадрат ⁬)

2. Далее выбираем секцию участника. Если выбранная вами секция имеет подсекцию, то ниже откроется раскладка с указанием подсекции.
3. В случае если вы выбираете секции «Физика», «Инновационные проекты», либо «Техника» необходимо выбрать кол-во участников (1-3 чел.), на других секция предусмотрено участие только одного автора исследовательской работы. 

4. Заполняем информацию об участнике (-ах, если секции «Физика», «Инновационные проекты», либо «Техника»). 

· Указываем с большой буквы Фамилию, имя, отчество участника
· Указываем учебное заведение (сокращенное название (для заполнения документов)),, например: МБОУ_СОШ_№78. Если необходимо указать 2 учебных заведения, то их указываем через запятую, например: МБОУ СОШ №78, МБОУ ДОД ДТДМ города Ростова-на-Дону.
· Далее выберите из списка Область/край, укажите в поле Населенный пункт свой город/поселок/село/станицу/хутор. Форма написания г., п., с., ст., х., например: 
г. Ростов-на-Дону; п. Веселый, Веселовский район; с. Кагальник, Азовский район; 
ст. Вёшенская, Шолоховский район; х. Лихой, Красносулинский район
· Указываем домашний адрес участника конференции, например: ул. Московская 3, кв. 52
· Далее необходимо выбрать класс образовательного учреждения (8 – 11 кл.) либо курс (1-2). Внимание! Возраст участников до 18 лет. 

· Нужно указать мобильный телефон участника, либо любой другой мобильный телефон для контактной связи с участником конференции.
· Нужно указать  доступную электронную почту участника, либо любую другую доступную активную почту для подтверждения заявки (иначе регистрация не будет осуществлена), а также для контактной связи с участником конференции, так как любые изменения, связанные с регистрацией, формой участия будут высылаться непосредственно на почту участника. 
· Если юный исследователь принимал участие в предыдущих конференциях, то необходимо кликнуть на список и выбрать нужный пункт, в случае участия в нескольких конференция, удерживая клавишу Ctrl кликнуть по нужным пунктам.
5. Заполняем информацию о руководителе участника конференции. 

· Указываем с большой буквы Фамилию, имя, отчество руководителя. 
· Указываем, необходимо ли проживание да/нет

· Необходимо написать должность руководителя, например: учитель биологии.

· Если имеется ученая степень, то необходимо ее указать (полностью), например: кандидат биологических наук

· Указываем место работы (сокращенное название (для заполнения документов)), например: МБОУ_СОШ_№78. 
· Указываем почтовый адрес руководителя конференции, например: 346 780, Ростовская область, г. Азов, ул. Московская 356
· Необходимо указать контактный телефон организации с указанием кода населенного пункта, если такового нет, то пишем слово «нет», либо дублируем телефон руководителя.
· Необходимо указать мобильный телефон руководителя для контактной связи.  

· Указываем электронную почту организации, если таковой нет, то пишем слово «нет», либо дублируем почту руководителя.
· Обязательно необходимо указать  доступную электронную почту руководителя, для контактной связи, так как любые изменения, связанные с регистрацией, формой участия будут высылаться непосредственно на почту участника и на почту руководителя.

· Если Вы принимали участие в предыдущих конференциях, то необходимо кликнуть на список и выбрать нужный пункт, в случае участия в нескольких конференция, удерживая клавишу Ctrl кликнуть по нужным пунктам.

6. Если имеется научный консультант, то заполняем информацию о научном консультанте
 (см. о руководителе). 

Далее необходимо ввести защитный код внизу страницы заявки для защиты информации. После чего кликаем на пункт отправить. На экране появится сообщение о необходимости перейти на почту участника либо на почту руководителя и подтвердить заявку (с одной либо с другой почты). На электронный адрес вам должно быть выслано письмо от донской академии наук: запрос на подтверждения заявки. Зайдя на свой электронный адрес, вы открываете письмо и по тексту письма есть ссылка, на которую нужно перейти, т.е. нажать курсором мышки. После чего должно прийти сообщение о подтверждение заявки с указанием ее номера. Далее ваша заявка поступит в оргкомитет на рассмотрение. 
II. Исследовательскую работу и тезисы (оформление тезисов.doc, оформление работы.doc), в электронной форме  необходимо (сразу после заполнения регистрационной формы заявки на сайте  http://dtdm-rostov.ru) выслать на электронный адрес: danyui@mail.ru с указанием названия секции/подсекции, фамилии участника, населенного пункта (например, Математика/Общая математика_Иванов_Ростов-на-Дону). 
ВНИМАНИЕ! Уважаемые участники конференции, будьте внимательны при заполнении заявки. Данные заявки используются для дальнейшего оформления документации, в т.ч. для заполнения ваших свидетельств, сертификатов, грамот и дипломов. Оргкомитет не несет ответственности за ошибки, некорректно введенные данные в заявке. Будьте внимательны!!!

В случае успешной регистрации участник будет добавлен в базу данных участников конференции ТОЛЬКО при условии наличия тезисов и исследовательской работы, присланных на электронную почту danyui@mail.ru и оформленных по установленному образцу.
При условии соблюдения всех требований (заявка, тезисы, работа) участник конференции будет добавлен в базу участников конференции. Список успешно зарегистрированных участников выставляется на сайте http://dtdm-rostov.ru/
Наш адрес:  344007 г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 53, к. 407 (4 этаж) и ул. Б. Садовая, 55, каб. 12 (3 этаж); сайт: http//dtdm-rostov.ru/

Контактный тел.: 8(863) 282-83-42; 240-88-59; (факс): (863) 240-48-74

