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Молодежный «Политический клуб»  

В рамках совместной деятельности Дворца творчества детей и молодежи г. Ростова-на-Дону и кафедры теоретической и прикладной политологии факультета социологии и политологии ЮФУ организуется работа молодежного «Политического клуба» по профессиональной ориентации школьников старших классов.
Целями  и задачами клуба являются:
· Повышение интереса школьников к политике вообще и к демократическим выборам, в частности.

· Воспитание гражданского самосознания, политической культуры и политического воображения молодежи. 

· Обсуждение общественно-политических, нравственно-культурных и прочих аспектов социально-политической жизни страны и региона;

· Формирование научных и образовательных интересов школьников в общественно-политической сфере;
· Популяризация среди школьников профессии политолога на примере  кафедры теоретической и прикладной политологии факультета социологии и политологии Южного федерального университета;

· Знакомство с профессорско-преподавательским составом кафедры теоретической и прикладной политологии, а также со студенческим сообществом факультета социологии и политологии в рамках мероприятий «Политического клуба»;

· Привлечение школьников – участников «Политического клуба» – к работе студенческих клубов факультета социологии и политологии;  
· Консультации для будущих абитуриентов, поступающих в ЮФУ по направлению «политология».

В рамках деятельности клуба планируется осуществление следующих мероприятий:

· Публичные лекции и мастер-классы ведущих профессоров и преподавателей кафедры теоретической и прикладной политологии ЮФУ;
· Дискуссии и деловые игры по политической и общественной проблематике;
· Реализация самостоятельных проектов школьников при помощи сотрудников кафедры и студентов-политологов.
Открытие клуба состоится 23 октября 2011 г. на осенней сессии Донской академии наук юных исследователей. Приглашаются школьники, студенты, преподаватели, а также все, кто интересуется современной политикой и политической наукой. 
