Для организации методического и психологического сопровождения воспитательно-образовательного процесса во Дворце творчества в сентябре 1997 года был создан Центр развития системы дополнительного образования (рук. Малуша В.И., методисты: Чунахян С.С. и Чупров М.Г.), в штат которого была впервые  введена должность психолога. С этого момента началась трудовая деятельность в нашем учреждении педагога-психолога Талалаевой Любови Борисовны. В середине 1997- 98 учебного года  в коллектив Центра пришли работать ещё два психолога -  Бехталь Ирина Геннадьевна и Воробьёва Елена Викторовна. С 2001 г. ряды психологов постоянно пополнялись молодыми сотрудниками из числа выпускников факультета психологии ЮФУ. Свой первый профессиональный опыт здесь приобрели Дружинина Л.А., Самойлова Г.В., Малюта С.В., Хорольцев В.В. и др.

С сентября 2007 года Центр развития был реорганизован и создан новый отдел -  Психологическая служба, расширен штат  сотрудников – педагогов-психологов.  Необходимость создания Психологической службы в ростовском  Дворце творчества детей и молодёжи, крупнейшем учреждении дополнительного образования юга России, продиктована появлением нового социального заказа общества к образованию, который предполагает создание развивающей среды для творческой личности, способной, реализуя свои индивидуальные личностные запросы, решать проблемы общества. Возникла необходимость построения такого образовательного пространства, в котором каждый обучающийся в ДТДиМ сможет самореализоваться, самоопределиться, найти себя в деле, почувствовать и прожить в образовательном пространстве «ситуацию успеха» в решении учебных проблем и проблемных ситуаций. В связи с этим, остро определилась потребность в комплексном психолого-педагогическом сопровождении воспитательно-образовательного процесса по нескольким направлениям: просветительском, диагностическом, коррекционно-развивающем, развивающем. 

В 2007 г. во вновь созданное структурное подразделение Дворца пришли работать молодые специалисты-психологи: Самойлова Н.В., Солдатова А.Е., Коваленко А.В., Савченко Н.А., Марченко В.В., Хулапова А.А., а так же Помазкова Н.В. С сентября 2009 г. в составе службы работает методист Гоголева М.Я. 

Психологическая служба сегодня – это коллектив высококвалифицированных специалистов, работающих над проблемой создания психолого-педагогических условий, направленных на актуализацию и корректировку базовых ценностных ориентаций, формирование мотивации поведения, способствующие успешной социализации воспитанников ДТДиМ в сферах самосознания и общения. Средний возраст коллектива – 30 лет. За трёхлетнюю историю существования Психологической службы уровень квалификации сотрудников значительно вырос: 60 % сотрудников имеют высшую и первую квалификационную категорию, 2 – аспиранта, 1 – доктор психологических наук. 
Психолого-педагогическое сопровождение воспитательно-образовательного процесса  направлено на решение следующих задач:

· Повышение психологической культуры воспитанников, психолого-педагогической компетентности педагогов и родителей;

· Выявление динамики развития воспитанников;

· Коррекция и развитие воспитанников в соответствии с результатами диагностических исследований;

· Профориентационная работа с подростками и старшеклассниками;

· Организация взаимодействия с факультетом психологии ЮФУ по развитию учебно-исследовательской деятельности.

           Для реализации этих задач диагностическая и просветительская работа Психологической службы строится по следующим направлениям: информационно-методическое, проектировочное, обучающее, организационно-координационное, аналитическое, прогностическое. В течение учебного года осуществляется психолого-педагогическое сопровождение всех отделов МОУ ДОД ДТДиМ, которое предполагает проведение системы даигностических исследований обучающихся, коррекционно-развивающих занятий, тренингов для воспитанников и педагогов, акций для родителей.

           Одним из новых направлений деятельности Психологической службы является проектная деятельность. Разрабатываются  и реализуются психолого-педагогические проекты, направленные на гармонизацию межличностных отношений воспитанников, педагогов, родителей, а также на развитие творческого потенциала детей и педагогов. Это такие проекты как: «Сказка ложь, да в ней намёк» (использование метода сказкотерапии в воспитательном процессе), «Жить, побеждая» (для детей с особыми образовательными потребностями, совместно с отделением пульмонологии Областной детской клинической больницы), «Творим волшебство» (направленный на развитие творческих способностей детей при помощи метода арт-терапии), «Паруса надежды» (развитие учебно-исследовательской деятельности по профильной  теме).

         Для оптимизации процесса воспитания создан психолого-педагогический клуб «Доверие», в рамках которого работает Школа мудрых родителей.

         Педагоги-психологи проводят учебные занятия с детьми всех возрастных категорий, направленные на развитие навыков эффективного общения, произвольного внимания, повышение самооценки, получение нового социального опыта, через проигрывание различных социальных ролей, творческого самовыражения и др.

           В течение нескольких лет сложилась традиция эффективного взаимодействия с факультетом психологии ЮФУ по профессиональной ориентации старшеклассников и организации учебного исследования. 

          Ежегодно проводится массовые мероприятия, такие как: неделя психологии (октябрь), и  месячник профориентационной работы для подростков и старшеклассников (апрель).

        Развитие и поддержка учебно-исследовательской деятельности школьников в рамках Донской академии наук юных исследователей -  перспективное направление деятельности педагогов-психологов. В течение многих лет работает секция «Психологии», на которую школьники города и области представляют свои исследовательские работы в области психологии. Как отмечают Талалаева Л.Б., секретарь секции «Психология» и Воробьёва Е.В., доктор психологических наук, бессменный председатель жюри секции, с каждым годом усиливается практическая значимость учебных исследований, расширяется география участников научно – практических конференций ДАНЮИ. 

               Перспективы своей деятельности коллектив Психологической службы видит в организации комплексной помощи всем участникам воспитательно-образовательного процесса ДТДиМ – родителям, детям, педагогам. Для этого необходимо ввести в штат специалистов смежных областей – логопеда, социального педагога, невролога, дефектолога. Кроме того, для оказания более эффективной психологической поддержки воспитанникам и педагогам необходимо приобретение современного специализированного оборудования для создания комнаты психологической разгрузки, сенсорной комнаты. 

