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В условиях сложного и динамичного развития современного мира проблема состояния научных знаний приобретает новый смысл и значение: ставятся глобальные задачи, раскрываются глубинные процессы происходящих преобразований в природе, обществе, роль в них человека и специфика самого человека XXI века, развиваются и используются наукоемкие технологии и др.

 В силу этого все востребованнее становятся интеллектуально развитые люди, способные оперативно и достаточно глубоко усваивать знания, самостоятельно изучать большие объемы информации, эффективно использовать ее на практике, добывать новые знания.

 Склонность к интенсивному интеллектуальному труду, повышенный творческий потенциал отличают юных исследователей. Одной из форм  поддержки интеллектуально развитых и одаренных школьников является их включенность в научно - исследовательскую работу. Это позволяет в соответствии с логикой познания и компонентами учебной деятельности старшеклассников актуализировать аспект их профессионального становления и жизнеутверждения в будущем, переход от учения к познанию, накопление опыта самостоятельного воспроизводства и совершенствования своего интеллектуального потенциала.

 В диаде «научный руководитель - юный исследователь»  осуществляется процесс освоения научного образования, которое проходит через все ступени образования «через всю жизнь», являясь его обязательным компонентом, выступая в рамках общего образования в пропедевтическом виде.

 В научном сотрудничестве и содружестве юных исследователей и их
руководителей осуществляется передача культуры научного творчества
предшествующими         поколениями
последующим          посредством

 индивидуального развития у юных исследователей способностей познания окружающего мира и своего места в нем.

Во взаимодействии человека с окружающим миром выделяют две стороны, два подхода: теоретический, направленный на освоение сущностной стороны реальности, связанный с усвоением системы знаний, формированием  картины  мира,  и  практический,   или  технологический,
 обеспечивающий взаимодействие с окружающей средой. Указанные  стороны взаимодействия проявляются во всех сферах человеческой деятельности, в том числе и в научно - исследовательской, оказывая влияние на структуры всей человеческой культуры.

 В научном образовании научное знание не только усваивается, но и,  что очень важно, - продуцируется, основу практического обучения составляет формирование научно - технологических умений. Данные умения накапливаются в процессе научного творчества юных исследователей.

В ДАНЮИ юные исследователи делают только свои первые шаги в науку, однако, уже с первых шагов в мир науки юные исследователи должны проникнуться осознанием сложности и серьезности этого пути, на котором требуются упорный труд, терпение, настойчивость, отвага, целеустремленность. Служение науке связанно с альтруизмом и подвижничеством, что доказано историей развития науки.

 В своем «Письме к молодежи» наш отечественный ученый академик  И.П. Павлов обращается к юным исследователям: «Научитесь делать черную работу в науке. Изучайте, сопоставляйте, накопляйте факты. Как ни совершенно крыло птицы, оно никогда не смогло бы поднять ее ввысь, не опираясь на воздух. Факты - это воздух ученого. Без них вы никогда не сможете взлететь. Без них ваши теории - пустые потуги» (Павлов И.П. Полное собр. соч. Т.1- М.,1981). Наблюдение и анализ фактов - важный момент в научном творчестве.

 Другим важным моментом в научном творчестве является  осмысление того, во имя чего оно совершается: одни любят науку, другие - себя в науке. А это - разные мотивы. Поэтому научное исследование всегда содержит нравственный потенциал. По этому поводу академик А.Д. Сахаров в своей книге «Воспоминания» высказал следующее: «...иногда говорят, что человек, как птица в полете, нуждается в двух крыльях: одно крыло — наука, другое - нравственность; ...одно логическое наименование «человек разумный» следовало бы дополнить термином «человек моральный»». Приступая к исследованию необходимо задуматься, во имя чего мы его совершаем.

 Исходя из вышеизложенного, чтобы избежать научного  псевдотворчества, не превратить деятельность юных исследователей в игру в научное творчество, необходимо четко представлять основу структуры процесса научного творчества.

Основу структуры процесса научного творчества составляют его обязательные базовые компоненты: определение проблемы, выдвижение гипотез, проверка гипотез, подведение итогов. Эти базовые компоненты проявляются в структуре научного творчества двояко: с одной стороны, они выступают в качестве сквозных линий научного творчества, а с другой, - в виде ступеней циклов:

1.  начальный,  или мониторинге» - поисковый рабочий цикл, когда
определяются проблемы и гипотеза исследования, его исходная
стратегия и др.;

2. базовый  рабочий  цикл,   на  котором  осуществляется  проверка
гипотезы   (аналитическая   и   опытно   -   экспериментальная)    и
уточняются исходные позиции;

3. повторные (или корректирующие) рабочие циклы;

заключительный рабочий цикл, итоги всей работы;

4. защита   работы,    которая   представляется   в   исследовательский
отдел в оформленном виде.

 Исходную позицию творческой деятельности составляют поиск,  осознание и формулировка проблемы исследования. Если нет проблемы, то нет и не может быть научного исследования.

 Обязательным требованием к исследовательской работе является  обозначение объекта, предмета и темы исследования. Сначала выбирается объект исследования - некоторая сфера реальности, представляющая собой целостную систему, поле научных поисков.

Предмет исследования  - это конкретная проблема, точка в поле научных поисков (объекте), некий новый (по сравнению с известными) угол зрения на исследуемый объект, его новая проекция или сфера реальности, представляющая собой часть исследуемого объекта, как бы «белые» пятна объекта.

Тема работы  должна отражать предмет и проблему исследования. При выборе темы необходимо учитывать ее актуальность, а также научный интерес юного исследователя и его руководителя.

Цель исследования  по своей гносеологической природе состоит в решении его проблемы, то есть в получении нового научного знания. Формулировка цели состоит в том, чтобы кратко и содержательно раскрыть искомый результат, искомое решение проблемы.

Задачи исследования представляют собой детализированную и «привязанную» к конкретным условиям цель исследования с ориентацией на его гипотезу. В качестве отдельных задач выступают структурно -временные компоненты исследования, отражающие его основные этапы, или структурно - логические компоненты исследования.

В управлении исследовательской деятельностью старшеклассников следует обратить особое внимание на такие аспекты как: целеполагание и проектирование, мотивацию и стимуляцию, научное сопровождение и поддержку.

 Параллельно с выявлением и формированием проблемы исследования  ведется поиск и делаются первые предположения о путях решения проблемы и ожидаемых результатах, т.е. создается гипотеза. Анализируются все логически возможные варианты гипотезы. В технологии научного творчества это тонкий и очень сложный момент, от

 успеха которого зависит успех всей работы. В процессе выполнения  названных процедур отбирается наиболее вероятная гипотеза - рабочая, которая подвергается опытно - экспериментальной проверке.

Следующими шагами являются разработка стратегии и тактики эксперимента, осуществление аналитической, экспериментальной и опытно - экспериментальной проверки гипотезы. Заметим, что разница между опытной и экспериментальной работой имеется и состоит в том, что в первом случае речь идет об изучении исследуемого объекта в обычных условиях. Во втором - искусственно создаются условия, в которых изучается поведение объекта исследования в его измененных состояниях, либо же в среду внедряется новый, ранее не существовавший объект. На заключительной фазе исследования осмысливаются полученные результаты и делаются выводы.

 Очевидным является то, что в работах юных исследователей не могут быть достигнуты такие параметры как научная новизна и теоретическое значение результатов. Но они должны иметь в виду, что для научного  исследования такие параметры необходимы. Следует отметить важность еще одного параметра научного значения: творческий результат научной работы как новый фрагмент научного знания всегда индивидуальный, единичный. Это повышает роль и удельный вес самообразования и саморазвития юных исследователей.

Особо следует рассмотреть методы исследования, тот путь, способ познания изучаемых процессов, явлений, «инструментарий», которым осуществляется исследование. Методы исследования должны быть адекватны исследуемой области науки, объекту, предмету, поставленным цели и задачам исследования. Методы позволяют выполнить идею и замысел, проверить гипотезы, разрешить поставленные проблемы. Они обычно специфичны на каждом из этапов исследования.

 Основными исследовательскими методами являются наблюдения и эксперимент, которые применяются во многих науках, поэтому их считают общенаучными методами. Каждая область науки располагает своими исследовательскими методами. В каждом из видов исследования и поисковой работе используется соответствующий комплекс методов. Применение, каждого исследовательского метода реализуется путем использования соответствующего арсенала методик (средств и приемов).

Обращенность к истории науки, стимулирование наблюдательности, активизация исследовательских навыков воспитывают гражданина патриота, воплощающего в себе дух научного изыскания, исследования, творчества во благо своего отечества, своего народа, человечества.

Научное творчество определяется личностью юного исследователя, собственными склонностями и интересами и в то же время влияет на его личность, помогает растущему человеку самоопределяться и самореализоваться, ощутить вкус научной работы.

 Всем перечисленным моментам научного творчества, работе ума и  души, безусловно, надо учить, учить настойчиво, целенаправленно и последовательно.

Главный принцип научного творчества - принципы личностного «внедрения», «погружения» юного исследователя в избранную область мира науки. На этом пути восхождения особую роль выполняют мотивация и стимулирование исследовательской деятельности, соавторство юного исследователя с его научным руководителем.

В деятельности юных исследователей постигается сущность науки не только как сферы получения, или воспроизводства знаний, но и своеобразной «общественной памяти», сохраняющей, воспроизводящей и обогащающей эти знания. Историческая преемственность результатов научных исследований является предпосылкой и условием прогресса науки. Каждому новому поколению ученых необходимо изучать их и исходить из них в дальнейшем развитии науки.

 Истоки этого пути для многих юных начинаются в научном творчестве в Донской Академии наук юных исследователей.
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