Информационное письмо

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Общероссийская Малая академия наук "Интеллект будущего" приглашает Вас и представителей Вашего образовательного учреждения принять участие в новых проектах нашей организации:
1. Педагогический семинар "Проектно-исследовательская деятельность в начальной школе" (с 09 по 13 апреля 2012 года).

http://future4you.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=2162&Itemid=1246
2. Международный Фестиваль "Открываем мир!" (с 17 по 20 апреля 2012 года).

http://future4you.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=2128&Itemid=1211
Более подробную информацию Вы сможете узнать на нашем сайте www.future4you.ru (в разделах "Турниры, фестивали, форумы", "Педагогические семинары").

Будем рады видеть Вас на наших проектах!

Также предлагаем Вашему вниманию новый заочный проект "Интеллектуально-творческий марафон" для учащихся 1-11 классов и студентов средних специальных учебных заведений.

От других конкурсов этот проект отличается своей универсальностью. Специально составленные задания направлены на развитие «общеучебных навыков и умений», или «компетенций». А ведь именно компетенции, этот разносторонний опыт познания и творчества, делают человека успешным в конкретных ситуациях современной жизни.

Мы уверены, что этот новый проект понравится Вам!

ВЕДЬ НАШ ДЕВИЗ:

Через познание и творчество – к успеху

Дорогу вам проложит интеллект!

Материалы и условия конкурсов, представленных в проекте "Интеллектуально-творческий марафон" Вы можете найти, пройдя по ссылке http://www.future4you.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=2134&Itemid=1223
Обращаем Ваше внимание, что по многочисленным просьбам образовательных учреждений из регионов России контрольный срок отправки материалов на Креативный тур Всероссийского заочного конкурса "ПОЗНАНИЕ И ТВОРЧЕСТВО" продлен до 31 марта 2012 г.

Материалы и условия конкурсов, представленных в Креативном туре Вы можете найти, пройдя по ссылке: http://www.future4you.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=2065&Itemid=1159
Напоминаем, что дирекция Национальной образовательной программы "Интеллектуально-творческий потенциал России" разработала уникальную систему поощрений для участников программы (участников, педагогов, координаторов) и для организаций в рамках проекта "ПОЗНАНИЕ И ТВОРЧЕСТВО"

(ссылка http://www.future4you.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=653&Itemid=265)

Спектр наших конкурсов широк, уверены, что задания привлекут Ваше внимание и понравятся учащимся!

Оргкомитет Общероссийской Малой академии наук «Интеллект будущего».

Контактные телефоны: 8 (48439) 9-72-94, 9-72-95.

E-mail: info@future.org.ru
Сайт: www.olimpiada.future4you.ru
