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Информационное письмо
Заведующему отделом
«О проведении конкурса 
«Мое счастливое детство»»  
Уважаемые коллеги!
В целях развития речевой культуры и творческих способностей детей, отделом инновационных проектов МБОУ ДОД Дворец творчества детей и молодёжи города          Ростова-на-Дону проводится конкурс чтецов.
Согласно Положению конкурс чтецов «Мое счастливое детство» представлен в двух номинациях: «Художественное чтение произведения» и «Чтение авторского произведения».
К участию в конкурсе приглашаются обучающиеся 11-14 лет - воспитанники объединений МБОУ ДОД Дворца творчества детей и молодежи города Ростова-на-Дону (см. Положение).
Заявки на участие в конкурсе принимаются с 15.05.13 г. по 25.05.13 г. на электронный адрес: Smikova85@mail.ru; 
Конкурс проводится 28 мая 2013 г., в 14.00, к. 25, по адресу: Б.Садовая, д.55,              МБОУ ДОД Дворец творчества детей и молодёжи города Ростова-на-Дону.
Торжественное подведение итогов и награждение победителей состоится 1 июня 2013 г.,    в 12:00, к. 12, МБОУ ДОД Дворец творчества детей и молодежи. Победитель в каждой номинации награждается дипломом I степени, призёры –II-й и III-й степени. Педагоги – руководители, подготовившие победителей и призёров конкурса, получают благодарственные письма. На сайте Дворца творчества детей и молодежи будет размещен сборник творческих работ участников.
По всем интересующим вопросам  обращаться в оргкомитет конкурса по телефону:
282-43-42 (отдел инновационных проектов МБОУ ДОД Дворец творчества детей и молодёжи города Ростова-на-Дону), и координатору конкурса по телефону: 89045097197 (Смыкова Елена Алексеевна, педагог дополнительного образования МБОУ ДОД Дворец творчества детей и молодежи). Адрес: 344007 г. Ростов-на-Дону, ул. Б.Садовая, 55, каб.407.
Директор
Дворца творчества детей и молодежи
города Ростова-на-Дону                              

                       
                  В.В. Абраухова
