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Информационное письмо
Руководителю образовательного учреждения

о реализации творческого проекта «Мир глазами детей» 
Уважаемые коллеги!
В целях активизации творческой и познавательной деятельности учащихся в соответствии с долгосрочной городской целевой программой «Развитие системы образования г. Ростова-на-Дону на 2011 – 2015 гг.», планом мероприятий на 2013 – 2014 учебный год, реализации программ творческого и духовно-нравственного воспитания учащейся молодёжи, поддержки и развития работы секции «Духовно-нравственное воспитание на основе отечественного историко-культурного наследия и ценностей православной культуры», работающей в рамках деятельности Донской академии наук юных исследователей им. Ю.А. Жданова МБОУ ДОД Дворец творчества детей и молодёжи города Ростова-на-Дону реализует творческий проект «Мир глазами детей». 
Прием работ, заявок и анкет на конкурс осуществляется с 20 сентября по 5 октября 2013 с 10.00 до 15.00 кроме субботы и понедельника по адресу: г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 55, комн. 407 и по электронной почте dtdim-nauka@yandex.ru/. 

Творческие конкурсы проекта «Мир глазами детей» проводится для учащихся общеобразовательных школ, гимназий, лицеев, колледжей, воспитанников учреждений дополнительного образования и имеют три направления: «Детское литературное творчество (проза и поэзия)», «Детское изобразительное творчество (рисунок)», «Конкурс фотографий». 
Участники конкурсов получат свидетельства, победители – дипломы лауреата I, II и III степени, преподавателям и учителям, подготовившим участника проекта «Мир глазами детей», выдается сертификат. О проведении торжественной церемонии подведения итогов и награждения победителей будет сообщено дополнительно.

Телефон для справок: (863) 282-83-42; 8 951 532 86 68 (комн. 407, отдел инновационных проектов МБОУ ДОД Дворец творчества детей и молодёжи города Ростова-на-Дону). Е-mail: dtdim-nauka@yandex.ru.
Подробную информацию о месте и времени проведения выставок и встреч для подведения итогов вы можете получить на сайте: http://nauka.sfedu.ru/danui на странице «Основные проекты ДАНЮИ и МАН “Интеллект будущего”». Обязательное условие – подписка на рассылку новостей ДАНЮИ на указанном сайте.
Директор МБОУ ДОД Дворец творчества детей и молодежи
 города Ростова-на-Дону, 
доктор педагогических наук                                                                                        В.В. Абраухова
